

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICA

Redacția și Administrația Arad, Str. Ștefănescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorizații și înțelegeri lei 45.000

Frontul unic muncitoresc din Arad și-a manifestat solidaritatea cu prilejul evocării masacrului dela 13 Decembrie 1918

Frontul Unic muncitoresc a convocat ieri, cu prilejul aniversării masacrului dela 13 Decembrie 1918 o adunare cu care prilejul au fost reamintite actele Guvernelor oligarhice, care nu voiau să recunoască justele revendicări ale muncitorimii, utilizând împotriva acestora chiar și gloante.

Sedinta a fost deschisă de către d. Petre Belle, după care orchestra CFR și corul au intonat Internaționala și Marsul funebru.

CUVÂNTUL PARTIDULUI SOCIAL-DEMOCRAT

A luat apoi cuvântul tov. Mihai Gheorghe din partea PSDR care a făcut o succintă dare de seamă asupra celor petrecuți acum 27 de ani Muncitorii, tinereții dela "Adevărul" obținuseră după îndelungate tratative cu patronii o majorare de salariu de 25% la suma ceea ce i a îndemnat și pe ceilalți țovărăși să se unească și să-și ceară drepturile.

Manifestând nasnic pentru drepturile lor, muncitorii au fost pri-
mii cu gloante și 130 de țovărăși

și au căzut, iar fruntasii mișcării socialiste Ilie Moscovici, D. Pop și IC Frimu schingiuiți grav în închisorile siguranței fapt în urma căruija Frimu a murit.

Tov. Mihai arată apoi importanța guvernului constituit pe baza intereselor muncitoresti, interese care nu concordă cu programele reactionare ale lui Maniu și Brătianu.

În hoje făcând un apel la o cât mai strânsă colaborare în cadrul Frontului unic muncitoresc.

CUVÂNTUL PARTIDULUI COMUNIST

A luat apoi cuvântul tov. Simandan Irimia din partea PC care după ce a făcut un istoric al crizei economice de după războiul trecut arată că data de 13

Decembrie 1918 a fost semnalul începutului măcelului din partea reacțiunii.

Pe atunci muncitorii țovărăși care erau în fruntea mișcării socialiste au revendicat 8 ore de lucru, respectarea libertăților și suprimarea stării de asediu.

În acest scop muncitorimea a demonstrat nasnic dar i s'a răsunat cu gloante.

După ce a evocat lupta plină de avânt a muncitorimii țov. Simandan a arătat că Frontul unic muncitoresc constituit în zilele acele trebuie lărgit căci rolul lui este unul din cele mai mari în istoria democrației noastre.

A luat apoi cuvântul d. Holban din Apărarea Patriotică arătând că atacurile împotriva muncitorilor desi nu au încetat până la 23 August totuși nu au reusit să frângă elanul muncitorilor.

Sedinta a fost închisă de către d. Petre Belle, după care fanfara a intonat Internaționala.

Consiliul politic iudețean

Articolele rationalizate vor fi distribuite în comune prin primării

La ordinele Prefecturii, distribuția sării va fi controlată de pretorii plășilor

ieri dimineața a avut loc sedinta Consiliului politic iudețean sub prezidenția tov. Prefect Gh. Văstinar, pe ordinea de zi fiind în primul rând aprovizionarea muncitorilor cu porumb.

Tov. Prefect a accentuat că tărbărea trebuie să sprijine aceas-
te acțiuni de ajutorare a muncitorimii dând dovadă de solidaritate și colaborare deoarece și muncitorimea s'a identificat adeseori, mai ales în timpul muncilor agricole, cu năzuințele țării noastre.

S'a trecut apoi la discutarea persoanelor care să fie primari și alături de primari în comunele iudețului. S'a stabilit în general

ca obstea să fie și ea consultată înainte vreunei numiri.

Pentru ca aprovizionarea sate-
lor să se facă în mod mai bun s'a hotărât ca mișcarea cooperatistă să fie intensificată la sate. În acest sens ar fi de dorit ca coope-

rativele din oras să dea directive celor dela sate.

Până ce mișcarea cooperatistă va lua amploare d. Prefect a dat ordin tuturor preturilor ca distribuția sării să fie supravegheată, iar distribuția articolelor rationalizate să se afacă prin primării.

Ziarele de opoziție bulgare au fost suspendate

SOFIA. Ministrul informațiilor din guvernul bulgar a făcut o declarație în care a arătat că toate ziarele opoziției bulgare au fost suspendate.

Măsura aceasta a fost justificată de către ministrul bulgar prin aceea, că numărul mare al ziarelor bulgare a creat desorientarea și desmembrarea politică a opiniei publice.

Până unde?...

Fenomene alarmante se petrec în viața noastră de toate zilele: existența ne este amenințată și ni-
meni nu la vreo măsură. Scumpe-
tea crește nu pe zi ce trece, ci pe
ore. Ne îndreptăm cu pași repezi
spre cea mai cruntă inflație și haosul
economic pare că a pus stăpâ-
nere pe întreaga viață. Se schimbă
mereu împotriva speculei și a specu-
lantilor, dar aceasta nu încălzește
pe cel câțiva cinstii, care a-
vem pretenția să trăim din salariu.
Nu ne mai rămâne altceva de făcut
decât să ne apucăm cu totii de spe-
culă, pentru a fi în rândul acelor
care trăiesc bine, nu ca noi pârșii
de idealisti. Bătălia de joc și obiec-
tul de război al celor ce ne compă-
țimesc.

Într'adevăr: vreme nu sunt, al-
imentele au ajuns la Prefuri fantas-
tice, fiecare obiect de uz comun își
schimbă prețul dela oră la oră.

În măsura în care crește salariile,
prețurile cresc de trei, patru și
chiar cinci ori. Mii și mii de specu-
lanți — pe care am ajuns să-l
admirați pentru felul lor de viață
bine înstărită — își fac drum pe
mizeria comună.

Și nici o măsură nu s'a luat.
Nici o măsură nu este în perspec-
tivă. Fiecare își face de cap. Ne
sună în ureche textul din rezolu-
ția conferinței Partidului social-
democrat: „Politica economică a
României dela încetarea ostilități-
lor până azi nu este sprijinită pe
un plan economic rational, având
mai mult caracterul de politică em-
pircă”. Și mai departe: „În pro-
cesul de circulație și distribuție a
bunurilor, măsurile izolate, lipsa
de coordonare și lipsa unui sistem
rational de dirijare și control, dă
posibilitatea de dezvoltare și adâ-
ncire a speculei”.

Ne întrebăm, avem în față dis-
perarea, lipsa, foametea — fiindcă
cu un salariu mizerabil nu se poa-
te trăi — până unde vom ajunge?

Ne întrebăm — și știm că, za-
darnic — până unde se va face uz
de răbdarea noastră?

Ne întrebăm — așa cum inutil
ne-am întrebat până acum — cine
are interesul ca strada să rezolve
ce?

Ne propunem să nu mai scriem
nimic despre speculă și speculanți
fiindcă tot pe de geaba ne răcim
conștient și tot nimic nu se face.
Ci numai să pormim pe urmele lor,
pe ruina viața de câine pe care o
ducem, nu merită, probabil să fie
sprijinită.

L. VOICA

Pensionarii invalizi sunt și nu sunt membrii economatului „Luptătorul“

S-a scris cu odată că situația cea mai nenorocită au avut-o și ei au pensionarii proveniți din război. Alături de numeroase cazuri cunoscute și necunoscute, iată unul pe care l vom relata mai jos cu rugămintea ca acei îndrept să intervină pentru rezolvarea unei situații în care nu trebuie pusi acei care au luptat în războaie.

Dar să revenim. În primăvara anului curent pe baza unui ordin, pensionarii de război din Arad au fost încadrați în economatul funcționarilor publici cu sediul în str. Horia.

Ulterior pe baza unui nou ordin, atât pensionarii invalizi și văduvele de război au fost excluse din acest economat, fiind îndreptățiți să se înscrie în economatele existente la Cercurile Teritoriale.

Asa s'a și întâmplat și cei în scriși s'au primit drepturile până în Septembrie adică în pragul iernii.

În acea lună, pe baza unui al treilea ordin s'a adus la cunoștința acestei categorii de pensionari că ei nu pot face parte din economatul Cercului Teritorial. Aceasta s'a întâmplat tocmai când pensionarii urmau să se aprovizioneze și ei pentru iarnă.

La propunerea dlui Cpt. Ciorgaru pensionarii au hotărât să înființeze un economat propriu cu numele de „Luptătorul“, la care să figureze numai cei ce aveau drepturi bine stabilite și unde să depună câte în proporție cu pensia. Toti pensionarii s'au înscris contribuind cu sume variind între 3-5000 lei.

Aceasta se întâmpla în Septembrie însă de atunci membrii economatului nu au primit absolut nimic.

În fața acestei situații, pensionarii roagă pe cei în drept să rezolve și situația lor, deoarece nu este admisibil ca o categorie de cetățeni destul de mare să sufere depe urma târâșănelii.

Religia și proprietatea în doctrina social-democrată

— Două conferințe ținute în adunările socialiste dela Buteni și Sebiș —

Duminecă în 9 Dec. n. c. la orele 12 s'a ținut o mare adunare populară organizată de către Secția Buteni a Partidului Social Democrat. În sala mare a Casei Culturale s'au adunat țărani, muncitori și intelectuali din Buteni.

Tovarășul președinte al Secției Buteni Halic, un vechiu și vrednic social democrat salută adunarea mulțumind tuturor pentru participare. Totodată aduce salutul tovarășului delegat al Centrului Dă cuvântul apoi pâr. protopop Goron.

Pâr. protopop arată ce înseamnă cuvântul democrație. Dovedește apoi că biserica românească, atât ortodoxă cât și unită au susținut întotdeauna ideea democratică. Luptând pentru ridicarea materială și sufletească a poporului, biserica a realizat și realizează nu numai idealul creștin și și idealurile adevăratei democrații.

Tov. Prof. Nicu arată biruința ideii internaționale ca o urmare firească a evoluției omenirii. Să ne mai departe că social democrația a luat multe idei și îndemnuri din doctrina creștină. De aceea social-democrația nu este adversara credinței creștine.

În continuare dsa spune că social-democrația admite proprietatea individuală și anume proprietatea de muncă, fără scop de exploatare a semenilor. Programul social democrat asigură proprietatea țărănească, ba mai mult îi oferă posibilități de producție mai intensă prin tehnicizarea și cooperatie.

Social-democrația concene dreptul de proprietate ca având o funcțiune socială, nu numai individuală, ca concepțiile de până acum. De aceea țărani pot adera fără rezervă la Partidul Social Democrat.

Programul P.S.D.R. prevede numai naționalizarea marilor industrii.

De încheiere tov. Halic arată câteva abuzuri din trecut în legătură cu cartelurile care scumneau viața.

La ora 2 d. a s'a ținut o altă adunare la Casa Culturală din Sebiș. Sedința a fost deschisă de către pâr. Bozdan. Dsa a vorbit despre legătura dintre religie și ideea democratică.

Tov. delegat al Centrului deschide apoi aceeași conferință de spre „Religia și proprietatea în concepția social-democrată“. Mai vorbește apoi tov. Halic dela Buteni. Cuvântul introductiv și de

încheiere a fost rostit de către tov. Bercea președintele secției P.S.D. din Sebiș.

La masa comună dela Buteni și Sebiș la care au participat membrii necțiilor P.S.D. reprezentanți ai autorităților și ai P. N. D. s'a ținut pentru tov. președinte Titel Petrescu, tov. prefect Vostinar și pentru colaborarea forțelor democratice ale țării. I. N.

Stiri școlare

Direcțiunea Liceului Comercial fecu din Arad, aduce la cunoștință, că, Duminecă, 16 Decembrie c. r. ora 11 dim. d-nele profesoare diriginte vor ține consfătuire cu părinții, corespondenții, gazdele elevilor din clasele: IA, IB, IC, IIA, IIB, IIIA, IIIB, IVA, IB, V și VI-a.

Părinții, cari nu pot veni din cauză de forță majoră, vor ajuta în scrierea școlară despre aceasta și vor lucra ziua când sunt dispuși să vină.

Memento de Crăciun

Gimnaziul Teareje din Aradul Nou cu președintele Concurs dat de: Academia Teologică, Liceul Comercial de Fec, Orchestra Regimentului 1 Roșiori și Școala Ep. de Cântăreți Bts., prezintă în ziua de Vineri 14 Decembrie orele 2-30 p. m. în sala Teatrului Comunal. MEMENTO DE CRĂCIUN 1945. Beneficiul este destinat asistenței I.O.V. R.D. prin „APARAREA PATRIOTICĂ. Intrarea este benevolă. Programe se pot procura prin telefon 22-53 și la Casa în ziua reprezentăției. SALA ESTE ÎNCALZITA.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului. CAUT operat de fotografiști cu film mic (Leica) cu prețuri mari. Fotoșpert, Telefon 24-61.

Liber e scrisul și cuvântul
Cărți găsim pentru toți deară'du
Pentru copii, adulți și bătrâni
la
„LIBRO“
găsiți CADOURI de Crăciun!

FAPTE DIVERSE

Înaltă cu 10 zile a fost înaltat Chesturii Politiei Arad un autocamion din București cu Nr. 22406, care a transportat 3000 kg. sare dela Ocna Muresului.

Mașina era însoțită de către M. nulescu Pandel și condusă de șoferul Borden Nicolae și ajutorul-șofer Mihalescu Stelian.

Sarea a fost depozitată în magazia firmei „Transportul“ din Arad pentru câteva zile.

Politia a început cercetările și a constatat că sarea a fost cumpărată cu 30 lei kgr. și a fost depozitată de către Gutmann Nathan de 22 ani din Alba-Iulia, care declară că a fost însărcinat de către un domn necunoscut din Alba-Iulia să

transporte sarea la Timisoara.

Mașina a avut un defect în Arad și Mihalescu a fost silit să înmagazineze sarea la susmenționata firmă. Pentru spese documentației așeză și dat lui Guttman lei 910.000, iar ca onorar 50.000 lei. D. comisar Auer a făcut cercetări și întrucât până în prezent proprietarul sării nu s'a găsit, a dispus ca sarea să fie și pentru mai departe blocată în aceeași magazie până la nouă dispoziții.

De altfel numiți pot fi trimiși în judecăți împreună cu proprietarii firmei Transporturi Haasz Emelie, primii pentru dosirea mărfii, iar expeditorii pentru că au ținut marfa fără să anunte.

— Postul de Jandarmi din com. Pecica a raportat eri Parchetului că Miercuri după masă Luptor Constantin de 81 ani, s'a sinucis prin strangulare. Când a fost observat era deja mort. Cercetările au constatat că cauza sinuciderii a fost o boală incurabilă. Parchetul a autorizat înmormântarea.

TRIUMPH
ARAD, strada Eminescu nr. 4.
Atelier Pt. reparat mașini de scris, mașini de calculat (tocuri rețevogare :: Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete.

Cinema „URANIA“ Arad
AZI — Cel mai bun film magurec al anului după celebrul roman al lui HERTZEG FRENC
CRINUL din MOCIRLA
cu Javor Pál și Fényes Alice
ATENȚIUNE: Reprezentanții încep fix la orele 3, 5 și 7. Filmul se schimbă la orele 10 și 11-30 maxneu. Tel. 12-32
Casa de schimbă dela 11.

Cinema Forum
Un film de acțiune și
marea de acțiune:
Topper și fantomele
Roland Young și Jean Blondell

CINEMA SAVOY
După cererea generală filmul
Mireasa pacatului
KIEPURA și BRANDROWSCHIL

Cinema „ARO“
AZI: marele film Cow-boy
MIENELE MEXICOLUI
cu rolul lui KEN MAYNARD

„CORSO“
Reprezentatii la orele 3 și 7
Cel mai frumos film francez
ENTENTE CORDIALE
Gaby Morlap, Pierre Ruysser

Aspecte de dincolo de ocean

Cum este organizată presa în Statele Unite

— Despre ziare, ziaristi si libertățile lor —

Expunerea pe care a făcut-o usu... din Statele Unite d. In... a început prin a face un por... moral al marelui reformator so... care a fost președintele Franklin... Roosevelt.

comiteau directorii sau proprietarii de... ziare. Până în 1932, a spus d. Andrica, ziaristul american era un obiect al bu... nului plăc a patronului, angajatul pu... tea să fie concediat fără preaviz, i se... plătea un salariu de mizerie și nu avea... nici o speranță în ceea ce privește vi... torul.

realegerea președintelui Roosevelt, 75... la sută din ziare erau împotriva rea... legerii, totuși poporul l-a ales pe Ro... osevelt. Aceasta dovedește gradul de... conștiință politică pe care o posedă po... porul american. Si nu se poate spune... că aceste campanii nu sunt violente.

Cum poate deveni cineva ziarist în Statele Unite?

Una din caracteristicile vieții de zia... în Statele Unite este aceea că ni... nu cere solicitatorul vreo dip... și nici măcar nu-l întreabă căta... are. Principalul este să se pri... și să muncească.

din registrele Primăriei, apoi urmează... redactarea unei scurte informații, și... așa mai departe, încet, încet sunt ur... cate treptele meseriei. Cel care în... timp de șase săptămâni nu a reușit să... treacă depe o treaptă pe cealaltă, se... poate lăsa foarte liniștit de meserie... înseamnă că nu este bun.

Ziaristii americani lucrează 8-6 ore... pe zi, deoarece la orele 17 toate edi... țile sunt închise din lipsă de știri, da... torită faptului că la cea oră în Eu...ropa este noaptea.

Ziaristii americani iau în calcul... pentru reducerea acestor ore de lucru... fără scăderea salariului.

Preavizul este aproape inexistent... și ele sunt plătite conform unor calcula... de foarte precis, astfel că după 20 ani... de slujbă de pildă, dacă cineva este... concediat, primește echivalentul salar... rului pe un an, astfel că își poate că... uta în linște un nou angajament, fără... a avea grija zilei de mâine.

Expunerea d-ului Andrica, deși era... adresată numai ziaristilor am socotit... s-o redăm în rezumat, deoarece fap... te narate arată gradul de civilizație în... America democratică.

Cum arată un ziar american

Statele Unite posedă mai multe mi... ziare cotidiene și vreo 3000 de re... săptămânale. Cotidianele au tot... cea mai multe ediții. Astfel „The... Evening Press” are 4 ediții pe zi... cuprins din 50-70 de pagini.

ză de această pagină, ci mai întâi par... curge știrile sportive, apoi mica publi... citate, pagina de humor și apoi știrile... politice ale primei pagini.

Numărul edițiilor se datorește faptu... lui că publicitatea are o extenziune... deosebită în ziarale americane, în spe... cial Vinerea, pentru că a doua zi este... zi de cumpărare. A doua explicație a... marelui număr de ediții se datorește... știrilor, din care nici una nu trebuie... pierdută.

Cum lucrează un ziarist american

Ziaristul american este omul cel... mai liber din lume. El nu este un om... blic și nici măcar un creator de o... și poate nici un dirigiuor al o... publice. Ziaristul american scrie... vrea și cum vrea. Firește că acea... libertate presupune și o

mare conștiință și simț al răspunderii... Calomnia este pedepsită foarte greu... în Statele Unite. Nu se poate afirma... despre cineva că e hoț sau escroc, să... ră a avea confirmarea din partea au... torității competente. Un ziarist condan... gat reprezintă sfârșitul unei cariere... Obiectivitatea cea mai depășită trebuie... să conducă pe ziarist în meseria sa... Cel care caută să redea o știre, igno... rând și părerea adversarului, nu mai... poate fi considerat obiectiv.

De aceea, cele mai curioase lucruri... se pot vedea în America. Astfel, în... timpul campaniei electorale pentru

Cronica filmului

ANDANTE (Melodia Iubirii)

Leti a început la Cinematograful Ro... yal premiata filmului „Andante”.

O revelație pentru cineștii noștri... este, că acest film este o producție a... Studionilor Suedez. În rolurile prin... cipale a doi actori remuși însă încă... necunoscuți la noi, EVA HENNING și... NILS KILBERG.

Subiectul este țesut în jurul unui tăr... năr talent muzical în ascensiune, dar... sărac și demn, așa cum se întâmplă... desori cu talente reale.

Intriga dragostei se simțiază în a... această acțiune pe planul al doilea, to... tuși iubirea curată a Ingei încununec... ză succesul strădărilor și muncii cin... stite a tânărului Waldo.

O notă semnificativă a fost pusă în... episodul, când un adevărat geniu mu... zical obține un fiasco, când este el... de o împrejurare să substituie pe vio... linistul unei orchestre de jazz, — pen... truca în momentul următor să fasci... neze asistența cu aria pură a melodi... lor din RUBINSTEIN — CSAJKOV... SCHI — CHOPIN — BRAHMS —... BACH — SCHUBBERT și LIST.

Nici intriga unei temei bogate și ex... conrice de al cuceri pe tânărul artist, nu... la putut abate din drumul curat... dar spinos al muncii pentru artă.

Pentru iubitorii de muzică bună și... de un film care țese din comun priu... subiectul său, „Andante” este o reve... lație.

Prin prezentarea filmului „Andante... cinematograful ROYAL, — pe lângă... atâtea filme bune avute în ultimile 8... luni — se situază printre cele mai... bune cinematografe ale orașului noș... trul.

Publicul arădean, pe care îl cunoaștem... ca iubitor de Opere de valoare, nu va... întârzia să viziteze cinematograful... Royal ca să savureze una din capod... operile ale studionilor Suedez.

PUBLICATIUNE

Ocolul Silvic „Iuliu Moldovan”... din Arad, strada Șaguna 152, vin... de Prin licitație orală, la 17 Decem... brie, orele 10, cantitatea de 4000... kilograme nutele albe cultivate.

În atenția întreprinderilor comerciale și industriale care cad sub prevederile art. 8 din Convenția de Armistițiu

Din dispozițiunile Comisariatului... General Pentru aplicarea armistițiu... lui, comunicăm:

Sunt obligate a se prezenta la... Oficiul Județean al bunurilor ina...

Știri economice

Se aduce la cunoștința tuturor... comercianților, industriașilor și me... seriașilor din Arad, că viza factu... rierelor, bonierelor note de expedi... ție, note de cumpărare, bilete de... înmănușare, etc. pe anul 1946, dela... 1 Ianuarie 1946, începe pe data de... 15 Decembrie 1945 pentru care cei... interesați au obligația a se prezen... ta la Ad-ția Financiară Arad cu... noui facturiere, boniere etc. nume... totată dela Nr. 1 în continuare și... prezentând maximum 10 boniere și... 2 facturiere pentru viză.

Libertatea poporului

mice Arad, Palatul Primăriei, cam... nr. 25, până la data de 10 Ianuarie... 1946, toate întreprinderile comer... ciale și industriale (firme indivi... duale sau societăți anonime) din... municipiul și județul Arad, care... cad în prevederile art. 8 din Con... venția de armistițiu, adică acele... care au cel puțin 20 la sută capital... străin sau aparținător cetățenilor... români presupuși inamici (SS-ști... sau cetățeni români de orice altă... naționalitate care au născut țara... înainte sau după 23 August 1944,... stabilindu-se în Germania, Ungaria... sau în teritoriile ocupate sau con... trolate de aceste două state).

Sunt exceptate întreprinderile ca... re au îndepărtat formalitate cerute... de ordinul Nr. 21600 al Comisaria... tului General pentru aplicarea arm... istițului.

Cei care nu vor răspunde la a... cecosta ulfina... disp. legii Nr. 21600 din 10 Decembrie... 1945 și vor fi sancționați cu pe... nse foarte aspre.

MARRIAGE
Dacă tânără din familie de... rang înalt, dorește căsătorie... cu domn titrat corespunzător.
AGENTIA „MARRIAGE”
Str. Iosif Vulcan 4. Tel. 27-77.

Cinema ROYAL
Tel. 19-33. Repr. la 3, 5 și 7.
Cea mai mare revelație muzicală
ANDANTE
(MELODIA IUBIRII)
RUBINSTEIN — CSAJKOVSKI — CHOPIN — BRAHMS —
BACH — SCHUBBERT și LISZT
în nemuritoare operă muzicală.
EVA HENNING și NILS KILBERG în roluri magistrale.

Reglementarea comerțului ambulant

Se aduce la cunoștința publicității următoarele:

Nimeni nu va mai putea să exercite comerțul ambulant dacă nu posedă autorizație conform legii.

Comercianții ambulanti de haine vechi care posedă autorizație legală sunt obligați să aibă un registru vizat de Chestura Poliției Arad Biroul Judiciar în care se vor trece cumpărările și vânzările cu specificarea persoanei de la care a cumpărat și la cine a vândut obiectele care va identifica pe baza buletinului Biroului Populației.

Nimeni nu are voie să cumpere obiecte vechi dela cineva dacă vânzătorul nu va posedă autorizație eliberată de Chestura Poliției Arad Biroul Judiciar, în care să se arate că obiectele au fost verificate și nu provenite din furt.

Perscanele care vor oferi obiecte vechi spre vânzare fără autorizația chesturii vor fi anunțate imediat Poliției.

Se interzice cu desăvârșire comerțul de articole noi sau vechi chiar cu factură atât comercianților din localitate cât și celor streini de prin case particulare afară de sediul comercial.

Se interzice în conformitate cu ordonanța Primăriei Municipiului Arad, fabricarea și vânzarea de chifle, cornuri, covrigi, etc. făcute din făină albă și care zilnic se vând pe preț de speculă în localități pe străzi și în special în jurul gării CFR. Contravenții vor fi trimise în judecată conform Legii pentru suprimarea speculei ilicite și a sabotajului.

Chestura Poliției va începe de îndată controlul pe teren în vederea celor de mai sus și cei găsiți că nu se vor conforma acestor dispoziții vor fi înmânși Chesturii pentru a fi trimiși în judecată.

Chestorul Poliției Arad
Stănelulescu Gh.

Marele furt din Bulevardul Reg. Ferdinand

Funcționarul dela Administrația Financiară Dumitrescu Mihai din Arad, Bdul Regele Ferdinand 48, a reclamat ieri poliției că între orele 1-3 indivizii necunoscuți au spart usa dela locuință și au intrat furând mai multe costume de haine bărbătești, lingerie, alte lucruri trei valize dintre care una conținea 6.000.000 lei. Pa guba este mai mare decât 15 milioane lei.

Controlor dela Comisariatul Prefurilor arestat

Ieri după masă pe baza mandatului de arestare eliberat de Chestura Poliției Timisoara, domnul comisar Torsan dela Chestura Arad a arestat pe controlorul Alexandrescu Gheorghe dela Comisariatul Prefurilor din București.

Numitul în săptămâna trecută făcea controluri în prăvăliile din Timisoara și cu ocazia aceasta după mai multe reclamații făcute de către comercianți — și fantata.

ULTIMA ORA

Documentele groaznice

Un craniu și mostre de piele tatuată, jupuită de pe corpurile internaților în lagărele naziste au fost prezentate în procesul dela Nürnberg

NURNBERG. — În sesiunea de ieri a Tribunalului Internațional de la Nürnberg Procurorul american a desvăluit teroarea nazistă din lagărele de concentrare. Ororile acestea — a declarat procurorul — reprezentau o concepție de stat a nazistilor. În acest sens a fost citat un discurs al lui Frick, ținut în 1939, care a spus că asemenea lui Mussolini, care a distrus pe marxisti în Italia, în Germania marxistii trebuie distrusi prin dictatură și teroare.

Au fost apoi citate mai multe documente ale SS-ului din lagărul de la Mauthausen, în care se spune că prizonierii ruși trebuie exterminați însă fără ca organizația „Crucii Roșii Internaționale” să afle acest lucru.

Procurorul a prezentat apoi un craniu și mai multe bucăți de piele tatuată smulsă de pe corpurile nefericirilor care au fost internați în lagăre. Cu excepția lui Streicher care privea atent aceste mostre îngrozitoare ale teroarei naziste, toți ceilalți acuzați și-au lăsat ca-

pul înjos și nu și-au ridicat privirea tot timpul cât aceste documente ale groazei din lagărele de concentrare.

În procesul dela Frankfurt, că dela Belsen au fost condamnați astfel: 36 la moarte, 1 ne viu și 3 la 10 ani închisoare.

Ambasadorul britanic în Persia pleacă la Moscova

LONDRA. — D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a părăsit ieri Parisul cu avionul în drum spre Moscova.

D. Bevin, ministrul de externe al Marelui Britanii, însoțit de 10 per-

soane pleacă azi dimineată spre Moscova. D-sa va face o escală în Berlin unde va discuta cu d. Vanham Spring și consilierii militari din comisia britanică de control Germania.

Ambasadorul britanic în Persia va pleca azi la Moscova pentru a participa la conferința dela Moscova.

Franta și-a manifestat încă o dată nemulțumirea că un delegat francez nu a fost invitat la conferința ministrilor de externe.

TEHERAN. — Primul ministru și ministrul de externe al Persiei vor pleca la Moscova în vederea unor tratative pentru soluționarea problemelor legate de mișcările din Nordul țării din regiunea Albeidjan.

Convocare

TOTI PRESEDINTII CERCURILOR de sach sunt convocati pentru a doua oară la sediul Biroului CFR din Palatul Justiției CFR, Piața Ștefan cel Mare Nr. 1, pentru Duminică 16 Decembrie, a. c. orele 11, în vederea constituirii comitetului de sach OSP.

Funcționarii particulari primesc ajutor de Crăciun

Unjunea sfaturilor negustoresce și unjunea sindicatelor din industrie și comerț (USIC) și uniunea sindicatului funcționarilor particulari din România, în curs de tratative, au hotărât în comun, ca până la sfârșitul contractelor colective de muncă să se acorde tuturor salariaților din

magazine și birouri anexă, în afară de salariul cuvenit la 15 Decembrie, un avans de salariu de bază, fără accesorii echivalent cu cel pe 15 zile plătit la 15 Decembrie, fără ca acesta să influențeze în nici un fel gratificația de Crăciun.

241.000 tone carne vor furniza Statele Unite Europei în lunile Ianuarie-Martie 1946

WASHINGTON. — Ministerul Agriculturii Statelor Unite a anunțat că în primul trimestru al anului 1946 din producția totală de carne se vor aloca țărilor europene 241.000 tone care se repartizează astfel:

Belgia 22.000 tone, Franta 23.000 tone, Olanda 7.500 tone iar țările ajutate de UNRRA, vor primi 150 mii tone. Țările ocupate de către

forțele armate ale Statelor Unite vor primi 21.000 tone carne în trimestrul Ianuarie-Martie 1946.

Situația alimentară a Italiei este disperată

WASHINGTON. — Autoritățile aliate din Italia au comunicat gu-

vernului dela Washington că situația alimentară a Italiei este disperată și că sunt necesare ajutoare grabnice deoarece Italia nu dispune de grâu decât pentru o lună.

Polonia are nevoie de o strânsă colaborare cu Uniunea Sovietică

VARSOVIA. D. Mikolayczyk, președintele partidului țărănesc și vicepreședintele consiliului de ministri polon a declarat că Polonia are nevoie de o strânsă colaborare cu Uniunea Sovietică și că toate țările trebuie să acționeze

în sensul ca Germania să nu mai poată porni un nou război.

Cu privire la abolirea cenzurii, d. Mikolayczyk a spus că ea nu se va putea face decât după constituirea noului guvern, în urma alegerilor care vor avea loc peste aproximativ șase luni.

Departamentul de stat a anunțat că până la 31 Decembrie a. c. forțarea teritoriilor italiene vor restituite administrației italiene cu excepția teritoriilor Venezia Giulia, inclusiv Triestul, insulele Dalmatia și Panteliera.